



检测时间:2020-10-13 16:46:03

文本复制检测报告单(全文标明引文)

№: ADBD2020R 2020101309220020201013164603308397978731

检测文献: 无人机在光伏电厂巡检中的应用

作者: 张国祥;

检测范围: 中国学术期刊网络出版总库

中国重要会议论文全文数据库 中国重要报纸全文数据库 中国专利全文数据库

英文数据库(涵盖期刊、博硕、会议的英文数据以及德国Springer、英国Taylor&Francis 期刊数据库等)

港澳台学术文献库 优先出版文献库 图书资源

个人比对库

时间范围: 1900-01-01至2019-11-25



原文内容

本文首先简要分析了无人机在光伏电厂巡检中的应用优势,在此基础上,对光伏电厂巡检中无人机的具体应用进行论述。期望通过本文的研究能够对光伏电厂巡检效率的提升和光伏发电机组使用寿命的延长有所帮助。

无人机以其自身所具备的诸多技术特点在电力巡检领域中得到越来越广泛的应用,光伏电厂是利用太电能进行发电的场所,由于此类电厂的规模较大,加之光伏发电系统中的设备较多,如果采用传统的巡检方式不但耗费时间和人力物力,而且巡检效率也不是很高。而在光伏电厂巡检中应用无人机则可有效解决这一问题,借此,下面就无人机在光伏电厂巡检中的应用展开研究。 1无人机在光伏电厂巡检中的应用优势分析无人机在光伏电厂巡检中的应用优势主要体现在如下几个方面: 1.1能大幅度提升巡检效率巡检是光伏电厂较为重要的一项工作,若是采用传统的人力方式开展此项工作,则需要投入大量的人力资源和物质资源,并且巡检效率不是很高,同时人员在巡检操作时,还存在安全风险,容易引起安全事故。而无人机通过航拍,能够在较短的时间内完成高分辨率的影像采集,然后将这些影像实时传送给接收平台,工作人员可在相应的系统上收看到现场的影像,由此能够大幅度提升巡检效率。在具体应用时,光伏电厂只需要按照巡检要求,建立无人机巡视检查系统即可,这样便可使无人机自行完成巡检及勘测等任务。1.2能使巡检安全性得到提高由于光伏电厂是利用太阳能进行发电,所以需要将晶硅板等设备安装在厂房的屋面上,在传统的人力巡检中,工作人员需要攀爬到较高的屋顶上,开展相关的巡视检查工作,存在坠落、雷击等安全隐患,并且工作强度也相对较高。而无人机在光伏电厂巡检工作中的应用,使得工作人员从高强度的劳动中解放出来,只需要操控无人机系统便可完成相关的巡检任务,作业安全性得到大幅度提升,基本上杜绝了安全事故的发生。1.3能快速准确找到故障点位光伏电厂在使用无人机开展巡检工作时,可将先进的红外成像设备搭载到无人机上,这图1:无人机巡检系统作业流程示意图样便可对光伏组件进行红外检测,从而及时发现设备中存在的发热损坏问题。通过定期进行无人机巡检,能够有

效降低光伏组件损坏的可能性,这样可以避免电能损耗。由于光伏电厂容易受到环境等外界因素的影响,致使光伏发电系统常 常会出现各种故障问题,借助无人机巡检,可以快速准确地找到故障点位,给维修工作提供了可靠依据。2光伏电厂巡检中无人 机的具体应用2.1无人机的功能要求光伏电厂在应用无人机开展巡检工作时,为确保无人机能够顺利完成相关的巡检任务,要求 无人机具备完善的功能和优良的性能。光伏电厂与一般的电厂相比,具有一定的特殊性,不同规模的光伏电厂对无人机的功能 有着不同的要求。用于光伏电厂巡检工作中的无人机应当具备如下基本功能:自检、自主飞行、自动躲避障碍物、自行返航、 断点续航、定点悬停、航迹规划、遥控与通信等。2.1.1航迹规划该功能与无人机的定位精确度、飞行稳定性以及通信能力等几 个方面密切相关,在验证无人机的飞行模式时,需要充分考虑增稳和全自主两种模式,当无人机以自主飞行模式对光伏电厂进 行巡检时,发现异常状况后,应能够切换至增稳飞行模式,并在异常位置处启动定点悬停,作进一步观察或采集图像,为隐患 及故障问题的排除提供依据。2.1.2断点续航对于装机规模超过1MW或是修建在山地上的光伏电厂而言,由于电厂本身的规模较 大,加之地形的特殊性,给无人机巡检带来一定的难度。目前,以锂电池作为动力源的无人机,可持续飞行的时间大约在 30min左右,从而使其很难一次性完成相关的巡检任务,因续航能力不足,所以巡检任务会多次中断,故此,要求无人机在恢复 飞行后,能够按照之前的点位继续执行任务,点位的坐标偏差应当小于1.5m,这样能够避免巡检遗漏的情况发生。2.1.3自行返 航对于规模较小的光伏电厂而言,在应用无人机进行巡检时,因受到建筑物的遮挡,可能会导致无人机飞出视距范围,故此 ,要求无人机具备自动返航的能力,返航实际落点与预设返航点之间的偏差半径应当小于±1.5m。2.1.4躲避障碍物在光伏电厂 中应用无人机进行巡检时,难免会遇到各种障碍物,如体量高大的树木、建筑物、电线杆等等,要求无人机能够对巡检路线上 的障碍物进行自动识别,并发出报警提示,主动躲避或绕开障碍物,完成巡检任务。2.2无人机在光伏电厂巡检中的应用光伏组 件是光伏电厂的重要组成部分,它的发电性能及使用寿命会受到热斑效应的影响。热斑主要是光伏组件局部出现过热而引起的 一种现象,由于这种现象对光伏电厂的正常生产具有一定的影响,从而使其成为巡检的关键环节。为提高巡检效率,可对无人 机进行应用。2.2.1无人机巡检系统本文提出的无人机巡检系统主要是针对光伏电厂中光伏组件的热斑问题进行检测,整个系统 由以下几个部分组成: (1)无人机。这是整个系统的核心部分,选用的无人机在功能方面应当满足上文的要求,同时,为顺利 完成光伏组件热斑检测任务,可在无人机上搭载如下设备: 高分辨率的摄像机、热像仪、成像仪等,并使这些设备以组合的方 式集成到一起,从而完成航拍、巡视、检查等工作。(2)成像子系统。该子系统由红外传感器和可见光摄像头组成,利用红外 探测及光学成像的原理,对被测目标的红外辐射能进行接收,并将相关的图形反映到光敏元件上,进而得到红外热像图。 (3) 通信模块。该模块的主要作用是将无人机采集到的图像信息,以实时的方式发送给终端服务器。(4) 软件程序。本系统 的软件程序主要负责对无人机的飞行路线进行规划,并使无人机对电厂内的光伏组件的热斑现象进行监测,对检测到的异常区 域进行标记,确定故障点位,生成相关报告。2.2.2无人机系统的巡检流程应用无人机系统对光伏电厂中的光伏组件进行巡视检 查时,应当对相关的作业流程进行合理设计,具体如图1所示。2.2.3应用要点在使用该系统进行巡检时,操作人员可先在无人 机上搭载相关的设备,然后将无人机设置为增稳飞行模式,利用定航轨迹对光伏板进行全方位、多角度拍摄,快速对光伏板的 表面情况进行检查,看是否存在污渍或是破损等情况;无人机上搭载的智能终端模块,可借助热信号对光伏板的受损情况进行 确定,由此可使无人机在高空对光伏组件的热斑问题进行查看。光伏组件的热斑效应与太阳辐射强度有关,在不同的时间段

的软件程序主要负责对无人机的飞行路线进行规划,并使无人机对电厂内的光伏组件的热斑现象进行监测,对检测到的异常区域进行标记,确定故障点位,生成相关报告。2.2.2无人机系统的巡检流程应用无人机系统对光伏电厂中的光伏组件进行巡视检查时,应当对相关的作业流程进行合理设计,具体如图1所示。2.2.3应用要点在使用该系统进行巡检时,操作人员可先在无人机上搭载相关的设备,然后将无人机设置为增稳飞行模式,利用定航轨迹对光伏板进行全方位、多角度拍摄,快速对光伏板的表面情况进行检查,看是否存在污渍或是破损等情况,无人机上搭载的智能终端模块,可借助热信号对光伏板的受损情况进行确定,由此可使无人机在高空对光伏组件的热斑问题进行查看。光伏组件的热斑效应与太阳辐射强度有关,在不同的时间段,出现热斑效应的电池片温度差异较大。如果无人机检测到的电池片温度超过正常值,则说明电池片出现热斑问题,应进行及时维修或是更换。2.2.4注意事项光伏电厂在应用无人机巡检系统开展相关作业时,应当对如下事项加以注意: (1)利用无人机进行航拍时,应当避免强光或是太阳光反射,拍摄过程中应确保光伏组件在正常的太阳光下工作,防止无法检测到热斑的情况发生。(2)在对红外装置进行选择时,应当以热敏度高的设备作为首选,并确保红外装置的镜头面轴线与与所拍目标相垂直,同时要保证焦距对准,这样能够使拍摄到的图像更加清晰。(3)在对温感进行设置时,应当先用自动模式对温度范围进行测量,随后转为手动设置水平和跨度,从而确保设置的温度范围符合规定要求。(4)由于无人机上搭载的设备较多,从而使无人机的整体重量增大,续航时间会随之缩短,所以必须保证无人机的断点续航能力,这样才能使无人机顺利完成巡视检查任务。3结论综上所述,光伏电厂本身所具备的特殊性,对巡检工作提出较高的要求。采用传统的人工巡检方式,不但效率不高,而且危险性较大,容易引起安全事故。为有效解决这一问题,光伏电厂可对先进的无人机技术进行合理运用,构建无人机巡检系统,借助该系统对光伏组件的热斑问题进行检测,由此能够及时发现故障,有助于延长设备的使用寿命。

【参考文献】

- [1] 王健全, 徐一可, 连乾钧. 对光伏电站用无人机驾驶人员的要求[J]. 质量与认证, 2018(6):75-77.
- [2]刘江林. 华电大同秦家山10万kW光伏电站无人机自动巡检及热斑图像自动识别[J]. 太阳能, 2017(5):123-125.
- [3]徐庆,张天文,沈道军,李春阳,罗易.基于光伏电站排布设计数据的无人机热斑巡检系统方案[J].民营科技,2018(2):39-41.

说明: 1. 总文字复制比: 被检测论文总重合字数在总字数中所占的比例

- 2. 去除引用文献复制比: 去除系统识别为引用的文献后, 计算出来的重合字数在总字数中所占的比例
- 3. 去除本人文献复制比: 去除作者本人文献后, 计算出来的重合字数在总字数中所占的比例
- 4. 单篇最大文字复制比:被检测文献与所有相似文献比对后,重合字数占总字数的比例最大的那一篇文献的文字复制比
- 5. 指标是由系统根据《学术论文不端行为的界定标准》自动生成的
- 6. 红色文字表示文字复制部分;绿色文字表示引用部分;棕灰色文字表示作者本人文献部分
- 7. 本报告单仅对您所选择比对资源范围内检测结果负责



🔀 amlc@cnki.net

A http://check.cnki.net/

6 http://e.weibo.com/u/3194559873/